

KÖNYVISMERTETÉS

A vállalaton belüli statisztika rendje fonodákban és szövődékekben

Statisztikai Kiadóvállalat, Budapest, 1952, 68 old.

A Népgazdasági Tanács határozata előírja a vállalatokban és az üzemekben a központi és belső üzemstatisztikát alátámasztó bizonylatok (elsődleges okmányok) rendszerének megszervezését. A határozat alapján a textiliparon belül a pamutfonódákra és szövődékekre vonatkozóan a Statisztikai Kiadóvállalat kiadásában elkészült a vállalaton belüli statisztika rendjének egy része.

Ez a kiadvány egyúttal mintát akar adni a többi iparágak számára is, a vállalaton belüli statisztikai rendszer kidolgozásához. A kiadvány tartalmazza a szervezési feladatokat általánosságban, hogy elősegítse az operatív vezetés megkönnyülését.

A kialakított bizonylati rendszer a termelés és a műszaki-gazdasági mutatók egységes bizonylati alátámasztásának megszervezésére vonatkozik. A szervezeti munkát a termelés technológiai folyamatának megfelelően építették fel.

A pamutfonódákra vonatkozó rész először a termelési folyamat rövid ismertetését, a tervezésnéi használatos fogalmak és számlásmódok egyértelmű meghatározását tartalmazza. A második rész az üzemrészekben használt bizonylatok leírását ismerteti. Az egyes bizonylatok leírása kiterjed arra is, hogy milyen adatokat kell azokra rávezetni, mi a célja a bizonylatoknak, milyen összefüggések vannak az egyes bizonylatok között, kinek, illetve kiknek kell vezetniök az egyes kimutatásokat, mi a bizonylat útja és a vállalaton belül kiknek a részére kell jelentéseket küldeni.

A fonoda bizonylati rendszere ismerteti, hogy az egyes gépekről történt leszedések alkalmával kiállított leszedési cédula adatai hogyan kapcsolódnak a bérelszámolás részére szükséges munkalaphoz (akkordlap). A leszedési cédulák alapján történik a fonal minőségek szerinti napi termelési összesítése is és ennek az átszámítása kereskedelmi súlyra. Az említett kimutatásokból készül az összesítő kimutatás naponta, illetve dekádonként a fonodai termelésről és a fontosabb műszaki-gazdasági mutatókról.

A kimutatások további részei foglalkoznak mindazokkal a mutatókkal, amelyek alapján készülnek mind az analitikus könyvelés, mind a statisztikai kérdőívek.

A fonodák bizonylati rendszeréhez hasonlóan mutatja be a kiadvány a szövődék bizonylati rendszerét is, amelyet ugyancsak a termelés technológiai folyamatának megfelelően építettek fel.

A broszúra ismerteti a grafikus ábrázolás különböző módszereit, a mennyiségi termelés napi, illetve havi alakulásának ábrázolását.

A kiadvány az üzemi és a minisztériumi műszaki és ügyviteli dolgozók tanácsainak figyelembevételével készült. Az egységes bizonylati rendszer kialakításánál a broszúra törekedett a műszaki és adminisztratív szempontok koordinálására. A broszúra célja az, hogy a műszaki dolgozók megismerkedjenek a termeléssel kapcsolatos kimutatás rendszerével és az ügyviteli dolgozókkal együtt kialakítsák az egyes üzemi sajátosságoknak megfelelően a vállalaton belüli statisztika rendjét.